

文章编号: 2095-1663(2015)05-0023-04

# 深化改革背景下非全日制研究生教育的发展策略

王 征, 蒋笑莉

(浙江大学 研究生院,浙江 杭州 310027)

**摘要:** 非全日制研究生教育具有管理体制条块化、培养机制市场化和质量保障间接化等特点,是造成招生市场失序、办学水平不高的重要原因。在深化改革的背景下,当前以招生制度和政府监管体制为着眼点的改革措施仍不完备,需要理顺非全日制研究生教育系统内部、教育系统之间以及教育主体之间的三组关系,制定更加全面的改革策略。

**关键词:** 非全日制; 研究生教育; 深化改革; 发展策略

中图分类号: G643

文献标识码: A

近年来,我国对高层次专业性人才的需求不断扩大,非全日制研究生教育得以快速发展,但也存在着招生不够规范、办学水平不高的突出问题。2013年3月,教育部、国家发展改革委和财政部联合下发了《关于深化研究生教育改革的意见》,非全日制研究生教育迎来了迄今为止最大的一轮政策调整。在此背景下,如何把握非全日制研究生教育的办学特点和规律,在满足市场需求的同时提高政策的适切性,需要进行认真思考和探索。

## 一、非全日制研究生教育的问题及原因

自1985年9月,国务院学位委员会办公室发布《关于扩大在职人员申请硕士、博士学位试点工作的通知》以来<sup>[1]</sup>,我国非全日制研究生教育经过近30年的发展,已经形成了以在职人员攻读硕士学位(以下简称“在职专业学位”)教育和同等学力人员申请博士、硕士学位(以下简称“同等学力”)教育为代表的完

整体系,表现出鲜明的办学特色。2014年,在职专业学位全国联考报名人数为31.3万人,比上年增长3.0%;同等学力全国统考报名人数为21.5万人,比上年增长12.3%,都创下了历史新高<sup>[2]</sup>。在规模快速增长的同时,非全日制研究生教育长期以来边缘化、培训化和学术化倾向也深为社会各界所诟病,严重制约其办学水平进一步提高。这种倾向和批评的背后,既有对非全日制研究生教育的“认识误区”<sup>[2]</sup>,也说明需要对这种教育的管理体制和运作机制进行深刻反思。

(一) 在管理体制上,条块分割严重,资源分配效率不高。非全日制研究生教育除了在职专业学位和同等学力教育外,还存在着软件工程和高级管理人员工商管理硕士自主招生(以下简称“自主招生”)、职业学校教师在职攻读硕士学位(以下简称“职业教师”)等多种类型,它们的招生对象、报考条件虽有差异,但实际培养目标和教学形式都极为接近,学科专业也多有重叠。由于在国家层面上分属不同部门管理,办学理念和发展阶段均有较大差异,导致每种类

收稿日期: 2015-06-23

作者简介: 王征(1982—),男,浙江兰溪人,浙江大学研究生院学科建设处科长。

蒋笑莉(1967—),女,浙江东阳人,浙江大学研究生院学科建设处副处长。

基金项目: 中国工程院2014年咨询研究项目“我国工程专业学位研究生教育学科专业结构创新与发展战略”(项目编号: EDU06);浙江大学高等教育研究会2014年课题“立足‘四位一体’的专业学位研究生教育质量保障体系研究”(项目编号: G06)。

型都形成了一套不同的入学标准、考试体系和管理制度,甚至在职专业学位全国联考不同专业的考试科目、时间安排也有不同。这种多样性并非必然,却在无形中增加了办学成本,分散了有限的教育资源,不利于集中力量打造办学品牌。

(二)在培养机制上,过于强调市场的作用,政府保障不足。(1)招生调控机制:在职专业学位和职业教师教育大部分专业长期不设招生限额,由培养单位根据报考人数和国家指导性意见进行调节;自主招生则由培养单位自定录取标准;同等学力教育采取申请制,申请人只要符合条件即可入学。(2)成本分担机制:由于国家不对非全日制研究生教育进行财政拨款,各培养单位只能将办学成本市场化,由学生承担全部学费。在生源持续增长、招生调控机制缺少约束的情况下,部分培养单位为了确保收支平衡,倾向于扩大招生规模及提高收费标准,一旦突破内部自律的边界,则极易导致市场失序。在这种情况下,师资力量跟不上办学规模扩张的速度,就会带来管理水平和指导能力的下降。此外,非全日制研究生教育还存在异地招生、合作办班和中介机构等特有的“市场化”现象,使招生环节的教育生态极为复杂。

(三)在质量保障上,以间接手段为主,社会力量参与不充分。非全日制研究生教育的质量保障有赖于政府、培养单位和社会的共同支撑,即所谓“三螺旋”结构。政府和培养单位主要通过考试录取(合格)率、学位论文抽查作为调控质量的杠杆,侧重于奖优而不汰劣;以全国专业学位教育指导委员会(以下简称“专业学位教指委”)为主体的社会力量缺少企业的积极参与,在自身建设和行业代表性上都有不足。以工程硕士教育为例,全国工程专业学位教育指导委员会自1998年成立以来,仅在2006年、2011年分两批制定了15个工程领域的学位授予标准,占全部40个工程领域的37.5%;第四届全国工程专业学位教育指导委员会39位委员中,企业委员只有4人,占10.3%<sup>[3]</sup>。这就限制了企业作为生源供给者和最终消费者对教育质量的引导、监督和干预能力,成为质量保障的短板。

## 二、当前非全日制研究生教育改革的措施及效果

2013年3月,三部委《关于深化研究生教育改革的意见》明确提出要以服务需求、提高质量为主

线,重视发展非全日制研究生教育。同年9月,国务院学位委员会、教育部和国家发展改革委联合下发了《关于进一步加强在职人员攻读硕士专业学位和授予同等学力人员硕士、博士学位管理工作的意见》,对非全日制研究生教育从两个方面进行改革:

首先,改革招生录取制度,增强招生工作的计划性和规范性。1.调整自主招生制度:从2014年起,停止软件工程自主招生工作,纳入在职专业学位全国联考统一管理;高级管理人员工商管理硕士的报名、录取工作均需通过信息平台进行。2.统一非全日制和全日制研究生教育招生计划:从2014年起,对在职专业学位招生实行限额管理,且额度逐年递减;从2016年起不再组织在职专业学位全国联考,除高级管理人员工商管理硕士外的其他类别在职专业学位招生工作将纳入国家招生计划和全国硕士研究生入学考试。<sup>[4]</sup>3.取消同等学力课程进修班制度:规定各培养单位不得以“研究生”和“硕士、博士学位”等名义举办课程进修班,废止《关于委托省级学位与研究生教育主管部门对举办研究生课程进修班进行登记备案的通知》等文件。<sup>[5]</sup>

其次,改革政府监管模式,增强高校质量保障意识和自律性。1.加强定期检查:各级主管部门定期检查监督各培养单位在职专业学位和同等学力教育的管理体系和教育制度的规范性和落实情况。2.完善专项评估工作:明确要求将在职专业学位教育的教学及培养质量作为专项评估的必要内容。3.开展学位论文抽查:加大对非全日制博士、硕士学位论文的抽查比例。4.加强同等学力教育过程管理:申请博士、硕士学位人员信息应通过培养单位网站及全国管理信息平台进行公示。<sup>[5]</sup>

上述政策抓住了招生和质量保障机制的症结,通过提高政府调控力度,极大地改变了非全日制研究生教育的发展面貌。但相关措施仍有局限性:

(一)在管理体制上,没有解决条块分割问题。招生考试只是管理制度的一部分,在职专业学位全国联考的取消,并不意味着在职专业学位教育的取消,至少到目前为止国家还没有释放出明确的信号;对同等学力教育的去留问题也未明确。这就意味着各种教育类型仍将并存,制度重叠、条块分割问题仍将持续。

(二)在培养机制上,改革招生调控机制作用有限,且没有涉及成本分担机制。首先,相关政策主要针对在职专业学位教育,通过严格控制招生计划来抑制其过快增长,但没有处理好非全日制研究生教

育不同类型间的互补性现象。以2014年数据为例,在职专业学位招生规模最大的类别折算为学术门类后依次是工学(49.39%)、管理学(13.57%)、农学(12.05%)、教育学(11.38%)和法学(6.38%);而同等学力全国统考报考人数最多的是医学(34.3%)、经济学(24.1%)和管理学(20.4%)<sup>②</sup>,凡是在职专业学位教育没有涉及的专业,都可以在同等学力教育中找到发展空间。因此,在生源市场没有出现大的波动情况下,对在职专业学位教育的抑制必然使考生流向同等学力教育。过去几年来,大部分学校同等学力教育规模在其他研究生教育的挤压下已经逐年下降<sup>[6]</sup>,但近两年随着在职专业学位限额范围的扩大以及录取难度的提高,全国同等学力教育规模在“逆向”加速增长,其增速明显快于在职专业学位教育<sup>③</sup>,表明单方的政策调节无法取得预期效果。其次,它没有涉及非全日制研究生教育的成本分担机制,培养单位在大幅度缩小办学规模的同时必然造成生均成本的相对上升,影响办学积极性。

(三)在质量保障上,未能解决社会力量参与不充分的问题。相关政策在重构教育系统外部质量保障机制方面,对于加强政府调控、高校自律方面具有重要意义。但在此过程中,其很大程度上是将社会力量视为政府职能的延伸,缺少对专业学位教指委自身建设、独立地位以及企业参与机制等问题进行的制度设计。

### 三、深化非全日制研究生教育改革的政策建议

综上所述,要推动非全日制研究生教育长远发展,需要在管理体制、培养机制和质量保障等三个方面进行更加全面地改革,通过理顺“教育系统内部”“教育系统之间”和“教育主体之间”之间的三组关系,完善非全日制研究生教育体制和机制。

(一)在管理体制上,要理顺非全日制研究生教育内部不同教育类型间的关系,整合在职专业学位和同等学力申请硕士学位教育。随着我国高层次人才培养类型日益多样化,硕士研究生教育已经从为高等学校培养师资更多地转向为生产经营一线培养专门人才,研究生教育生源结构和培养目标都发生了巨大变化。一则,同等学力教育在文件表述上也是为了培养“高层次专门人才”<sup>[7]</sup>,与在职专业学位教育本质上一致;二则,目前同等学力教育规模的增长主要是在职专业学位招生结构不合理造成的,

2010年新增的面向经济、社会管理和医疗等行业的专业学位类别未能进入全国联考招生目录,迫使相关行业的从业者只能流向同等学力教育。因此,在硕士层面上,继续大规模发展侧重科研训练、授予学术学位的同等学力教育已不符合社会现实。建议:1. 放开在职人员攻读硕士学位招考范围的限制,允许考生报考包括金融硕士、临床医学硕士在内的所有专业学位类别;2. 取消同等学力申请硕士学位教育,将少量申请学术学位的社会需求纳入到研究生入学考试体系。

(二)在培养机制上,要理顺非全日制与全日制研究生教育的关系,统筹办学资源的投入和分配。非全日制研究生教育对培养单位的后勤压力相对较少,但同样应配备必要的师资力量和教学设施。建议:1. 当在职专业学位纳入研究生招生计划时,应充分考虑培养单位在不同教育类型上的资源投放力度和比例,分析行业总需求和地区需求的差异性,建立起招生计划与市场需求、办学能力相适应的动态调整机制。2. 核算非全日制研究生教育成本,通过政府拨款、导师配套、学费收取等多种途径保障办学收支平衡,破除依附在原有体制上的利益链条,提高资源的利用效率。3. 按一定比例折算非全日制研究生教育工作量,列为资源分配、考核评价的参考指标。

(三)在质量保障上,要理顺政府、培养单位和社会等不同教育主体的关系,加快专业学位教指委等社会力量建设。要重点激发企业参与非全日制研究生教育招生、培养和质量评价等工作的积极性。建议:1. 制定《专业学位教育指导委员会章程》,赋予其独立地位,提高专业学位教指委在市场需求调研、招生计划制定、教育质量评价上的话语权。2. 改革专业学位教指委委员提名和组成办法,行业性协作组织、企业联合体可以集体或派出成员参与专业学位教指委建设,企业委员人数不低于委员总数的三分之一。3. 以专业学位教指委为纽带,推动培养单位与企业、行业共同编制各专业学位类别、领域学位授予细则,通过加强课程体系、案例库和实践基地建设,引导各培养单位改革创新。

#### 注释:

①②③ 数据来自教育部学位与研究生教育发展中心。

#### 参考文献:

- [1] 程鹤立. 非全日制研究生学位论文指导研究[D]. 重庆:西南大学, 2014.
- [2] 唐继卫, 马健生, 李洋. 借鉴国际经验 完善我国非全日制

- 研究生教育[J].学位与研究生教育,2014,(12):1-5.
- [3] 全国工程专业学位教育指导委员会: <http://www.meng.edu.cn/publish/gcss/817/index.html>.
- [4] 国务院学位委员会办公室.关于2014年招收在职人员攻读硕士专业学位工作的通知[Z].学位办[2014]18号,2014-6-5.
- [5] 国务院学位委员会,教育部,国家发展改革委员会.关于进一步加强在职人员攻读硕士专业学位和授予同等学力人员硕士、博士学位管理工作的意见[Z].学位[2013]36号,2013-9-30.
- [6] 宋中英,李汉邦.授予同等学力人员硕士学位及研究生课程进修班教育现状研究[J].黑龙江教育(高教研究与评论),2011,(3):3-5.
- [7] 国务院学位委员会.关于发布《国务院学位委员会关于授予具有研究生毕业同等学力人员硕士、博士学位的规定》的通知[Z].学位[1998]54号,1998-6-18.

### Development Strategyfor Part-time Graduate Education in the Context of a Deepening Reform

WANG Zheng, JIANG Xiao-li

(Graduate School, Zhejiang University, Hangzhou, Zhejiang 310027)

**Abstract:** The incoordinated management, market-oriented enrollment and weak quality assurance have led to a disorder and low quality of part-time graduate education in China. In the context of a deepening reform, the changes in enrollment and regulation are still insufficient. It is necessary to improve the internal relationship, the relationship between systems and the relationship among different participants in order to develop a comprehensive strategy to fully reform part-time graduate education.

**Keywords:** part-time; graduate education; deepening reform; development strategy

(上接第 22 页)

升国际化科研产出的质量,鼓励研究生及教师在国际一流刊物及国际会议发表高水平学术论文、联合出版著作和教材、获得专利授权。

#### (四) 扩展国际化交流形式

通过建立国际联合培养研究生基地,选派优秀研究生到国外短期留学,鼓励并引导研究生参加高水平国际学术会议,提供多种形式的国际化教育营造国际化氛围、提升学生的自主创新能力、国际交流能力和国际竞争力,培养一批具有国际视野的拔尖创新型人才。

#### 参考文献:

- [1] 向体燕. 北航研究生国际能力发展现状调查研究[D].

北京:北京航空航天大学,2013.

- [2] 罗尧成,束义明. 我国高校研究生教育国际化:现状分析及对策建议[J]. 学位与研究生教育, 2009, (11): 58-63.
- [3] 刘丽霞,刘惠琴. 加强国际化培养提高研究生教育质量[J]. 学位与研究生教育, 2010,(12).
- [4] 王孙禹,袁本涛,赵伟. 我国研究生教育质量状况综合调研报告[J]. 中国高等教育, 2007, (9): 32-32.
- [5] 王根顺,张艳增. 我国高校研究生教育国际化现状分析及对策研究[J]. 内蒙古师范大学学报: 教育科学版, 2010, 23(3): 1-3.
- [6] 李素琴,闫效鹏. 研究生教育国际化初探[J]. 中国高教研究, 2004, (11): 59-61.

### Present Stateand Strategy of Internationalization of Graduate Education in China

CHU Xu-xin<sup>1</sup>, ZONG Gang<sup>2</sup>

(1. Graduate School, Beijing University of Technology, Beijing 100124;

2. School of Economics and Management, Beijing University of Technology, Beijing 100124)

**Abstract:** With the advent of economic globalization, the internationalization strategy in graduate education reflects the competitiveness, soft power and global potential of higher education. Therefore, training graduate students capable of high-level international communication and academic study is one of the most urgent tasks of higher education at present. Taking some Sino-foreign joint graduate programs in Beijing for example, this paper analyzes the current status of internationalization of graduate education in China, assesses the effects of international operation by universities on their internationalization of graduate education, and offers suggestions for the reform of graduate education for the purpose of its internationalization.

**Keywords:** graduate education; internationalization; strategy